
 

1 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

1) පහත දැක්වෙන පැතුරුම්පත් ඛණ්ඩවෙන් 2015 ෙසර සදහා මාႫක වත් මිල ගණන්ෙල ෙයාප්තිය ෙ දැක්වේ.  (මූලෙ : 
www.indexmundi.com). පහත දැක්වෙන ප්‍රශ්නනෙල  ිළႽතුරු සැපීමම සදහා හහත පැතුරුම්පත් ඛණ්ඩෙ පපවෙ ී 
කරගන්න.             (2016) 

 

i. 2015 ෙර්ෂෙ සදහා වත් මිල ගණන්ෙල සාමානය ගගෙ 
ගණනෙ කර දැක්ීම සදහා = function1 (cell1:cell2) 

ආකාරවේ Ⴎත්‍රෙක් B16 වක ෂවෙႴ ලිෙනු ලැවේ. එႴ 
function1, cell1 සහ cell2 ෙල  ගදාළ පද ලිො දක්ෙන්න. 
 

ii. වදසැම්බර් මාසෙ දක්ො සාමානය මාႫක වත් මිවලႴ 
වෙනස පහත දැක්වෙන පරිදි ගණනෙ කරනු ලැවේ. 
 

මිල ගණන්ෙල වෙනසවදසැම්බර් = මිලවදසැම්බර් + මිලවනාෙැම්බර් 
 

2015 වදසැම්බර් මාසවෙႴ මිවලႴ වෙනස C15 වක ෂ වෙႴ 
වපන්ීම සදහා =function2 (cell3:cell4) ආකාරවේ Ⴎත්‍රෙක් 
ලිෙනු ලැවේ. එႴ fumction2, cell3 සහ cell4 ෙල  ගදාළ පද 
ලිො දක්ෙන්න. 
 

iii. C15 වක ෂ වෙႴ ඇ  Ⴎත්‍රෙ C4 වක ෂෙ  ිළ පත් කරනු ලබන්වන් නම්, C4 වක ෂවෙႴ දැක්වෙන Ⴎත්‍රෙ ුමමක් 
ද? 

iv. ෙර්ෂ 2015 සදහා සාමානය මාႫක වත් මිවලႴ විචලනෙ (Variation) වපන්ීම සදහා පැතුරුම්පත් මෘදුකාාංගෙල 
ඇ  ႭදුႭ ප්‍රႪාාර ෙර්ග වදකක් නම් කරන්න. 
 

v. හහත (iv) Ⴔ ිළႽතුර  ගදාළ ප්‍රႪාාර ඇීමම   රႪ ගක්ෂෙ සදහා වොදාගත ුතතු වක ෂ පරාසෙ ුමමක් ද?     
 

2) ීම ඇ  පැතුරුම්පත් වකා Ⴋන් දක්වෙන්වන් 1972 සහ 2014 ෙන ෙර්ෂෙල ීම ආႫොනු ර ෙල් කිႴපෙක CO2 

විවම චනෙ (kt) ිළႽබද වතාරතුරු වේ.          (2017) 
 

 

1. බාංගලාවේශෙ සදහා වූ 2014 සහ 1972 ෙසරෙලීම 
CO2 විවම චනවේ වෙනස ගණනෙ කිරීම සදහා 
D4 වක ෂෙ  ඇතුළත් කළ ුතතු Ⴎත්‍රෙ ලිො 
දක්ෙන්න.  
|වෙනස = 2014 ෙසවර් ගගෙ - 1972 ෙසවර් ගගෙ| 
 

2. බාංගලාවේශෙ සදහා වූ CO2 විවම චන ෙැඩිීවම් 
ප්‍ර ශතෙ ගණනෙ කිරීම සදහා E4 වක ෂෙ  
ඇතුළත් කළ ුතතු Ⴎත්‍රෙ ලිො දක්ෙන්න. 
| ෙැඩිීවම් ප්‍ර ශතෙ = (වෙනස / 1972 Ⴔ ගගෙ) × 100 | 
 

3. D4 හා E4 වක ෂෙල  ඇතුළත් කළ ුතතු Ⴎත්‍ර 
වදක, D5:E10 වක ෂ පරාසෙ  ිළ පත් කවႼ ෙැයි 
පපකල්පනෙ කරන්න. Ⴂ ලාංකාෙ  ගදාළෙ D9 

හා E9 වක ෂෙල දර්ශනෙ ෙන Ⴎත්‍ර වදක 
ිළႽවෙႽන් ලිො දක්ෙන්න. 
 

4. ීම ඇ  Ⴋෙලු ර ෙල 1972 Ⴔ මුႿ CO2 විවම චනෙ ගණනෙ කර වපන්ීම  = function1 (cell1:cell2) ආකාරවේ 
Ⴎත්‍රෙක් B11 වක ෂවේ ලිෙනු ලැවේ. Function, cell1, cell2   ගදාළ පද ලිො දක්ෙන්න. 
 

5. ීම ඇ  ර ෙල 1972 හා 2014  ෙසරෙල CO2 වි වම චනෙ වපන්ීම සදහා පැතුරුම්පත් මෘදුකාාංගෙල ඇ  ෙඩාත්ම 
වෙ ගය ප්‍රႪාාර ෙර්ගෙ නම් කරන්න. 
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3) පුමႿ පරිගණක මාදිලි වදකක හා ඒොවේ පපාාංගෙල මිල ඇතුළත් පහත වපන්ො ඇ  පැතුරුම්පත් වකා ස 
සලකන්න.             (2018) 

භාණ්ඩ ප්‍රොහන ිළරිෙැෙ රු.350 ක් ෙන ගතර B10 වක ෂවේ 
වපන්ො ඇත. මාදිලි (Model) එක එවකႴ “මුႿ මිල” (Total) හා 
ප්‍රොහන ිළරිෙැෙ සමග මිල (Total including delivery Cost) ගණනෙ 
කළ ුතතුෙ ඇත. 

 

1. A මාදිලිෙ සදහා “මුႿ මිල” B6 වක ෂ වේ ගණනෙ කිරීම 
සදහා ගෙශය Ⴎත්‍රෙ = function (cell1:cell2) ආකාරවෙන් 
ලිෙන්න. 
 

2. වමම Ⴎත්‍රෙ C6 වක ෂෙ  ිළ පත් කවႼ නම්, එႴ දිႪවෙන 
ගගෙ ුමමක් ද? 
 

3. වක ෂ ලිිළන, ශ්‍රිත හා ගතකතකර්ම පමණක් භාවිත කරමින් 
‘ප්‍රොහන ිළරිෙැෙ සමග මිල’ B7 වක ෂවේ ලබා ගැනීම  
ႭදුႭ Ⴎත්‍ර වදකක් ලිෙන්න. 
 

4. B7 වක ෂවේ ඇ  Ⴎත්‍රෙ C7 වක ෂෙ  ිළ පත් කළ වි  C7 Ⴔ 
ගගෙ 73600 වලස ලැබුවන් නම් C7 Ⴔ ඇ  Ⴎත්‍රෙ ුමමක් ද? 

 
 

4) පාසල් ොර විභාගෙක ීම පන් ෙක ႫႭන් 40 වදනුම ඔවුන්වේ විෂෙෙන් තුන සදහා ලබාගත් ලුමණු ඇතුළත් වූ 
පහත වපන්ො ඇ  පැතුරුම්පත් වකා ස සලකා බලන්න. විෂෙෙ 1, විෂෙෙ 2 සහ විෂෙෙ 3 සදහා ႫႭන් ලබාගත් 
ලුමණු ිළႽවෙႽන් C, D සහ E තීරුෙල වපන්ො ඇත. එක් එක් විෂෙෙ සදහා එක් එක් ႫႭොවේ Z-ලුමණ (Z-Score) 

සහ එක් එක් ႫႭොවේ ගෙසන් Z-ලුමණ (Final Z-score) වමම පැතුරුම්පත භාවිත කර ගණනෙ කරනු ලැවේ. (2019)  
 

 
 

1. විෂෙෙ 1 සදහා සාමානය ගගෙ ගණනෙ කිරීම  C43 වක ෂෙ  ඇතුළත් කළ ුතතු Ⴎත්‍රෙ =ශ්‍රිතෙ1 
(වක ෂෙ1:වක ෂෙ2) ආකාරෙ  ලිො දක්ෙන්න. 
 

2. වමම Ⴎත්‍රෙ D43 සහ E43 වක ෂ වෙත ිළ පත් (Copy) කවႼ නම් D43 වක ෂවේ දිႪවෙන Ⴎත්‍රෙ ලිො දක්ෙන්න. 
 

3. ႫႭවෙුමවේ විෂෙෙක් සදහා Z-ලුමණ ගණනෙ කිරීවම් ීම භාවිත ෙන Ⴎත්‍රෙ පහත දැක්වේ. 
 

Z-ලුමණ = (විෂෙෙ සදහා ႫႭො ලබාගත් ලුමණ - එම විෂෙවේ සාමානය ලුමණ) / එම විෂ ෙවේ SD ගගෙ 

එක් එක් විෂෙෙ සදහා ෙන SD ගගෙෙන් ිළႽවෙႽන් C44, D44 හා E44 වක ෂෙල ීම ඇත. 
 

(a) විෂෙෙ 1 සදහා කමල්වේ (Kamal) Z-ලුමණ ගණනෙ කිරීම  F3 වක ෂෙ  ඇතුළත් කළ ුතතු Ⴎත්‍රෙ ලිෙන්න. 
ස හන : ගවනුමත් Ⴋෙලු ႫႭන්වේ විෂෙෙ 1 සදහා Z-ලුමණු ගණනෙ  කරගැනීම  ද වමම Ⴎත්‍රෙ ිළ පත් 
(Copy) කළ ුතතුෙ පෙ න බෙ සලකන්න. 
 

(b) වමම Ⴎත්‍රෙ F4 Ⴋ  F42 දක්ො වූ වක ෂ පරාසෙ  ිළ පත් කවႼ නම්, විෂෙෙ 1 සදහා ඛාන්වේ (Khan) Z-

ලුමණ වපන්ෙනු ලබන F42 වක ෂවෙႴ දිႪවෙන Ⴎත්‍රෙ ලිො දක්ෙන්න. 
 

4. ႫႭෙුමවේ ගෙසන් Z-ලුමණ ෙනු විෂෙෙන් සදහා ලබාගත් Z-ලුමණු තුවනႴ සාමානය ගගෙයි. කමල්වේ ගෙසන් 
Z-ලුමණ I3 වක ෂවේ ලබාගැනීම  ගදාළ Ⴎත්‍රෙ COUNT හා SUM ෙන ශ්‍රිත පමණක් භාවිත කරමින් ලිෙන්න. 
 

5. විෂෙෙන් තුන සදහා Ⴋෙලුම ႫႭන්වේ Z-ලුමණු සහ Ⴋෙලු ႫႭන්වේ ගෙසන් Z-ලුමණු ගණනෙ කර ඇතැයි 
පපකල්පනෙ කරන්න. ෙැඩිම ගෙසන් Z-ලුමණ (Highest Z-Score), I44 වක ෂවේ ීම ලබාගැනීම සදහා ඇතුළත් කළ 
ුතතු Ⴎත්‍රෙ =ශ්‍රිතෙ2(වක ෂෙ3:වක ෂෙ4) ආකාරවෙන් ලිො දක්ෙන්න. 
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5)  ෙැඩිම ශතකලාභී ව Ⴊ් ක්‍රික් ‍රීඩකෙන්වේ සාංඛයා වල්ඛන කිႴපෙක් පහත සදහන් පැතුරුම්පත් වකා වසႴ 
වපන්ො ඇත.            (2020) 

 

 

1. සෑම ‍රීඩකෙුමවේම ිළ කරණවේ සාමානය (Average) දැක්ීම  H තීරුෙ භාවිත කරයි. ‍රීඩකෙුම සදහා වමම 
සාමානයෙ ගණනෙ කරනු ලබන Ⴎත්‍රෙ ෙන්වන් =(Runs)/(Innings – Not Outs) ෙන්න ෙ. SR වතන්ුල්කාර්වේ (SR 

Tendulkar) සාමානය ලබාගැනීම  H3 වක ෂවේ ලිවිෙ ුතතු Ⴎත්‍රෙ ලිො දක්ෙන්න. 
 

2. H3 වක ෂෙ වෙත ඇතුළත් කළ Ⴎත්‍රෙ, H4:H22 වක ෂ පරාසෙ  ිළ පත් කවႼ ෙැයි Ⴋතන්න. එවි  H22 වක ෂවේ 
දැක්වෙන Ⴎත්‍රෙ ලිො දක්ෙන්න. 
 

3. H තීරුවේ දැක්වෙන සාමානය ගගෙෙන් දශමႪාාන වදකකින් වපන්ීම  ගතුතතු ිළෙෙර ලිො දක්ෙන්න. 
 

4. ෙැඩිම සාමානය (Highest Average) H24 වක ෂවේ ීම වසාොගැනීම  එႴ ඇතුළත් කළ ුතතු Ⴎත්‍රෙ = ශ්‍රිතෙ 
(වක ෂය1:වක ෂෙ2) ආකාරෙ  ලිො දක්ෙන්න. 
 

5. පහත දක්ො ඇ  ගෙႪාාෙන්  ගැළවපන, පැතුරුම්පත්ෙල ඇ  ෙඩාත්ම වෙ ගයතම ප්‍රႪාාර ෙර්ගෙ ීම ඇ  
ප්‍රႪාාර ලැයිႪතුවෙන් වත රා ලිෙන්න. 
 

a) SR ව න්ුල්කාර් (SR Tendulkar) විႫන් ලබාගත් දශක, පනවႳ ඒො සහ ශුනයෙන් (Ducks) වපන්ීම සදහා 
(a) වකා ස සදහා ප්‍රႪාාර ලැයිႪතුෙ : {ෙ  (pie), වර්ඛීෙ (line), විႫරි (Scatter), ෙර්ගඵල (Area) 

 

b) Ⴋෙලු ‍රීඩකෙන් ලබාගත් ශතක, පනවႳ ඒො සහ ශුනයෙන් සාංසන්දනාත්මකෙ එකම ප්‍රႪාාරවේ 
වපන්ීම සදහා 

(b) වකා ස සදහා ප්‍රႪාාර ලැයිႪතුෙ : {ෙර්ගඵල (Area), ෙ  (Pie), Ⴊාම්භ (Bar), විႫරි (Scatter)  
 

ස හන : 
Player  : ‍රීඩකො Innings  : හනිම්  Not Outs  : වනාදැීම්  

Runs  : ලුමණු  Average  : සාමානය Centuries : ශතක  

Fifties  : පනවႳ ඒො Ducks (Zeros) : ශුනය
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6) 2018 ෙර්ෂෙ  ගදාළ ොර්තා වූ මාර්ග ගනතුරුෙල සාංඛයා වල්ඛන සමහරක් පහත පැතුරුම්පත් වකා වႪ වපන්ො 
ඇත.             (2021) 

 

a) මාරක (Fatal) ගනතුරුෙල  ලක් වූ ොහන සාංඛයාවේ මුႿ එකතුෙ B13 වක ෂවේීම ලබාගැනීම සදහා 
=function(cell1:cell2) ආකාරෙ  එႴ ඇතුළත් කළ ුතතු Ⴎත්‍රෙ ලිො දක්ෙන්න. 
 

b) B13 වක ෂෙ  ඇතුළත් කරන ලද Ⴎත්‍රෙ, C13:E13 වක ෂ පරාසෙ  ිළ පත් කවႼ ෙැයි Ⴋතන්න. එවි  D13 

වක ෂවේ දැක්වෙන Ⴎත්‍රෙ ලිො දක්ෙන්න. 
 

c) හතා බරපතල (critical) කාණ්ඩවේ ගනතුරුෙල ොර්තා ී ඇ  ගෙම ගගෙ D14 වක ෂවේීම ලබාගැනීම  එႴ 
ඇතුළත් කළ ුතතු Ⴎත්‍රෙ =function(cell3:cell4) ආකාරෙ  ලිො දක්ෙන්න. 
 

d) ඕනෑම ගනතුරක හහළම ගගෙ B15 වක ෂවෙႴ ලබාගැනීම  ලිවිෙ ුතතු Ⴎත්‍රෙ සදහා ගදාළ වක ෂ පරාසෙ 
(cell5:cell6) ආකාරෙ  ලිො දක්ෙන්න. 
 

e) පහත දක්ො ඇ  ගෙႪාාෙන්  ගැළවපන, පැතුරුම්පත්ෙල ඇ  ෙඩාත්ම වෙ ගයතම ප්‍රႪාාර ෙර්ගෙ ීම ඇ  
ප්‍රႪාාර ලැයිႪතුවෙන් වත රා ලිෙන්න: 
 

1) සෑම ොහන ෙර්ගෙකම Ⴋදු වූ ගනතුරු ෙර්ග සාංසන්දනාත්මකෙ එකම ප්‍රႪාාරවේ වපන්ීම සදහා  

ප්‍රႪාාර ලැයිႪතුෙ : {ෙර්ගඵල (area), Ⴊාම්භ (bar), ෙ  (pie), විႫරි (scatter)} 

2) එක් එක් ොහන ෙර්ගෙල මාරක ගනතුරු සාංඛයාෙ දැක්ීම සදහා 

ප්‍රႪාාර ලැයිႪතුෙ : {ෙර්ගඵල (area), Ⴊාම්භ (bar), ෙ  (pie), විႫරි (scatter)} 
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7) වත රාගත් ර ෙල් 12 ක 2010-2021 කාලႬමාවේීම Ⴎර්ෙ බලශක්  පත්පාදනෙ  ගදාළ සාංඛයා වල්ඛන සමහරක් 
පහත පැතුරුම්පවතႴ දැක්වේ.          (2022) 

 

 
 

i. ෙසර 12 කීම Ⴎර්ෙ බලශක්  පත්පාදනවේීම ෙැඩිීම (increase in 12 years) N තීරුවේ දැක්වේ. එෙ ගණනෙ 
වකවරනුවේ 2010 සදහා ගගෙ 2021 සදහා ගගවෙන් ගු කිරීවමනි. 
ෙසර 12 සදහා ඕႪවේලිොෙ  (Australia) ගදාළ ෙැඩිීම දැක්ීම  N3 වක ෂෙ  ඇතුළත් කළ ුතතු Ⴎත්‍රෙ ලිො 
දක්ෙන්න. 
 

ii. ගවනුමත් ර ෙල  ගදාළ ෙැඩිීම් ගගෙන් දැක්ීම  N3 වක ෂෙ  ඇතුළත් කරන ලද Ⴎත්‍රෙ, N4:N14 වක ෂ 
පරාසෙ  ිළ පත් කවႼ ෙැයි Ⴋතන්න. එවි  Ⴂ ලාංකාෙ  ගදාළ ෙැඩිීවම් ගගෙ දැක්වෙන Ⴎත්‍රෙ (N12 වක ෂෙ) 

ලිො දක්ෙන්න. 
 

iii. 2020   සාවප්තියක්ෂෙ 2021 ීම Ⴎර්ෙ බලශක්  පත්පාදනවේ ෙැඩිීම (Increase in 2021 relative to 2020) වපන්ීම  
O තීරුෙ භාවිත කරයි. 

a) ගුම  ෙැඩිීවම් ගගෙ (lowest increase) වපන්ීම  O15 වක ෂවේ ලිවිෙ ුතතු Ⴎත්‍රෙ ුමමක් ද? 
 

b) ෙැඩිම ෙැඩිීවම් ගගෙ (highest increase) වපන්ීම  O16 වක ෂවේ ලිවිෙ ුතතු Ⴎත්‍රෙ ුමමක් ද? 
 සටහන : හහත Ⴎත්‍ර =ශ්‍රිතෙ (වක ෂෙ1:වක ෂෙ2) ආකාරෙ  ලිවිෙ ුතතුයි. 
 

iv. ඕႪවේලිොවේ ෙැඩිීම සහ ෙැඩිම ෙැඩිීම ගතර ගනුපාතෙ දැක්ීම  P3 (වපන්ො නැ ) වක ෂවේ 
=(O3/O16)*100 Ⴎත්‍රෙ ඇතුළත් කවႼ ෙැයි Ⴋතන්න. එනමුත් එම Ⴎත්‍රෙ, ගවනක් ර ෙල් සදහා ගනුපාතෙන් 
දැක්ීම  P4:P14 වක ෂ පරාසෙ  ිළ පත් කිරීම  ႭදුႭ වනාවේ. එම ගෙශයතාෙෙ සුරරාීමම සදහා P3 

වක ෂෙ  ඇතුළත් කළ ුතතු නිෙැරදි Ⴎත්‍රෙ ලිො දක්ෙන්න. 
 

v. වමම ර ෙල 2010-2021 කාලႬමාවේ Ⴎර්ෙ බලශක්  පත්පාදනවේ වෙනႪීම් සැසීමම  වර්ඛා (line) සහ ෙ  
(pie) ප්‍රႪතාර ගතුවරන් ුමමක් ෙඩාත් වෙ ගය වේ ද? ඔබවේ ිළႽතුර වකියවෙන් සාාාරීකකරණෙ කරන්න. 

  

    


